

走出去 走进去 走上去

# 中国车企出海势头强劲

记者从7月10日-12日举行的2025中国汽车论坛上了解到，中国汽车产业正加快转型升级，并引领全球新能源汽车产销规模提升。与会嘉宾认为，中国车企“出海”已超越简单的产品贸易输出，正深刻重塑全球产业格局。然而，在亮眼成绩背后，国际贸易壁垒、本土化适配等多重挑战仍需破局，行业正从“走出去”向“走进去”“走上去”跨越，探索更高质量的全球化路径。

●本报记者 李媛媛



汽车运输船在山东港口烟台港装运出口汽车

新华社图文

## 发展成绩斐然

近年来，我国汽车市场呈现良好发展态势，新能源汽车快速增长，持续拉动产业转型升级；汽车出口量持续增长，尤其是新能源汽车出口增长迅速。

中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长付炳锋在论坛上表示：“我国车企产销规模连续两年超过3000万辆。其中，新能源汽车快速发展，年销量突破千万辆。目前，新能源汽车保有量占

比达到10%。展望全年，新能源汽车销量预计将达到1600万辆，新车销量占比有望超过50%。”

“新能源汽车成为市场的主导力量，标志着我国电动化转型稳步推进，实现了从传统油车主导到新能源汽车引领的跨越，为全球汽车产业转型发展提供了可行的经验。”付炳锋说。

与此同时，中国汽车品牌加速进入国际市场，成为全球消费者的新选择。

今年上半年，我国汽车出口308.3万辆，同比增长10.4%。其中，新能源汽车出口106万辆，同比增长75.2%。

“我国汽车出口规模持续攀升，产品已覆盖全球200余个国家和地区，充分满足了不同市场、地区的多样化需求，中国汽车品牌在电动化、智能化转型浪潮中实现了质的飞跃，产品综合技术水平全面提升，新能源汽车的创新活力引发全球关注。”付炳锋说。

同时，车企也在积极拓展海外市场，加速“走出去”。长安汽车欧洲事业部常务副总经理殷刚表示，长安汽车坚持“无海外不长安”的总体战略，积极拥抱全球化潮流，加速布局海外市场，目标是到2030年海外市场投资突破100亿美元，海外市场年销量突破150万辆，海外业务从业人员突破10000人。

## 重塑产业格局

“中国汽车产业的全球化发展不仅是汽车企业市场拓展的需要，也是汽车强国战略的必由之路。”中国汽车工程研究股份有限公司总经理刘安民表示。

多位与会嘉宾认为，中国汽车“出海”正深度重塑全球汽车产业格局，并不是简单的产品贸易输出。因此，必须清醒认识到当前出口面临的问题和挑战。

刘安民表示，当前我国汽车出口面

临复杂多变的国际贸易环境、激烈的产品同质化竞争、跨文化经营与合规风险等问题，本土化的适配、售后服务体系的构建、质量风险以及售后服务管控等能力提升至关重要。

在刘安民看来，中国车企要实现从“走出去”到“走进去”及“走上去”的跨越需重点关注三个方面。一是深化本土融合，必须深入研究目标市场用户的

需求、文化习惯和法规体系，在全球化平台与本土化定制之间，找到最佳的平衡点；实现产品的精准投放和品牌的情感共鸣。二是要强化风险管理，包括汇率波动风险、合规风险、质量风险等。三是要构筑韧性生态，单打独斗难以制胜，需联合产业链上下游，共同构建涵盖研发、生产、物流、销售、金融、售后、认证等全球化的服务生态体系，形成整

体合力。

在质量风险方面，江淮汽车国际事业部质量管理部部长董涛对记者表示，质量管理最大的挑战就是车辆数据的传输和管理，企业需要建设自身的网络安全管理体系，加强网络安全技术能力建设，并要求其供应商落实网络安全管理体系，以保证技术要求的落实，最终通过相关审批认证。

## 剑指SUV红海

# 李斌称乐道欲以规模化盈利

● 龚梦泽 熊永红

7月11日，在乐道L90产品技术发布会后，蔚来创始人、董事长兼CEO李斌，蔚来联合创始人、总裁秦力洪，蔚来高级副总裁，乐道汽车总裁沈斐一同接受了媒体群访。李斌表示，支撑乐道L90盈利性的首要驱动力，来自蔚来在技术和规模效应驱动下的降本能力，“乐道的考核目标是实现经营利润，而非仅仅追求销量。”

## 看好纯电路线

对当前市场热议的增程式技术路线，李斌表示：“随着增程车电池越做越大，车内的油箱一年可能只用一两次，用户每天实际上是在背着几百公斤的无效重量行驶在路上。”在他看来，这不仅不符合经济效益，也偏离了环保初衷。

“我国新能源汽车的充换电基础设施已发生质变。”沈斐告诉中国证券报记者，蔚来构建的补能网络日益强大，目前高速换电站已超1000座，覆盖全国550个城市。

数据显示，蔚来换电站单日峰值服务能力突破13.7万次，不久前以98小时完成了纯电车型1万公里长途实测，证明了其网络补能的效率与可靠性。基于此，李斌认为，纯电路线在空间效率、驾乘体验以及综合使用成本上的优势已经确立。

聚焦产品端，针对乐道L90租电模式下19.39万元的价格，市场上出现了对其盈利能力的质疑，有观点认为这是靠亏损抢占市场份额的策略。对此，李斌表示：“即便是在这个定价水平下，我们依然保有毛利。”

据李斌介绍，支撑L90盈利性的首要驱动力，来自蔚来在技术和规模效应驱动下的降本能力。L90全系搭载900V高压架构，这不仅提升了效能，也显著降低了线束用量。同时，通过应用蔚来自主研发的SiC功率模块、高度集成化的热管理模块等关键技术整合设计，在保障性能的同时有效地降低了整车物料成本。



乐道L90在换电中

公司供图

电池租赁模式成为另一关键环节。该模式通过将车电分离，一次性拉低了用户的购车门槛。蔚来通过长期运营电池资产，在电池生命周期内实现价值最大化，创造增量收益。此外，与蔚来品牌平台共享驱动电机，座椅骨架等核心部件带来的供应链协同效应，也为L90带来了成本优化空间。李斌明确表示：“乐道的考核目标是实现经营利润，而非仅仅追求销量。”

## 蔚来冲刺盈利

今年以来，李斌一直对外强调着同一个目标——盈利。在2025年一季度业绩财报电话会议上，李斌曾坦言，到2025年四季度，无论是公司的新产品、新品牌、新渠道，或是公司整个降本增效动作都会到一个合适阶段，非常有信心在第四季度实现盈利。

彼时，李斌向中国证券报记者透露了公司盈利的边界，他认为，公司三个品牌加起来每个月销售5万辆；毛利率介于17%至18%之间；销售和管理费用控制在销售额的10%；研发费率控制在6%至7%时，蔚来便能够实现盈利。

“近乎背水一战的盈利冲刺，是蔚来在今年必须完成的课题。”在出行产

业经济研究中心主任柴小冬看来，定位品牌旗舰和销量担当任务的L90，可谓是蔚来体系破解销量规模与盈利能力平衡难题的关键所在。

通过分析蔚来近期发布的财务报告与运营数据，可以“号脉”出乐道L90的定位、蔚来体系的战略调整方向及成效。记者观察到，蔚来2024年财报和2025年一季度财报展现出积极向好的势头。具体来看，其2024年第四季度整车毛利率回升至13%，这标志着此前长达三年的高额研发投入正逐步进入回报期，研发的规模效应开始显现。

进入2025年，销量层面也释放出积极信号。数据显示，蔚来一季度整体交付量同比大幅增长40%，其中乐道首款车型L90在4月单月交付量突破6200台。

柴小冬告诉记者，从前蔚来是将设计、美感作为主要考量，但在乐道L90上，蔚来更像是找到了设计与功能性之间的平衡，并在取舍后最终选择以功能性作为导向。从产品战略角度来看，L90切入了一个潜力巨大的市场空白，即30万元级六座与七座大三排纯电SUV市场。该细分市场长期由增程式车型主导，而L90凭借其“6人10箱”的空间布局、全系标配的85kWh大电池，以纯电身份发起有力挑战。

更核心的竞争力在于，蔚来多年来构建并持续升级的能源服务网络。李斌表示，蔚来已累计投入超过180亿元、建成3000多座换电站。此举不仅为乐道用户提供了无焦虑的补能解决方案，也正在成为蔚来除车辆销售外的另一大可持续收入来源。

深入挖掘蔚来体系当前的破局逻辑，可以发现其正经历从技术冗余向精准成本管理的战略转型。早期曾被外界质疑的“过度研发投入”策略，如今正转化为显著的效率优势。

记者从公司方面了解到，为有效支撑乐道品牌的成本控制目标，公司内部已成立专门的团队直接向首席财务官汇报，目标是力争在2025年将整车物料成本再降低10%。在至关重要的交付环节，蔚来也汲取了L90上市初期交付爬坡的教训，为L90的上市做了准备。

“新能源汽车行业的竞争重心已然转变，当下比以往任何时候都更强调全链条效率和稳定性的比拼。”在采访尾声，李斌再次重申了乐道的战略定位，乐道是为家庭而生的车，L90不仅要证明纯电SUV的使用体验可以优于对手，更要证明走纯电路线的车型，在严谨的成本控制支持下，可以实现健康、可持续的盈利。

## 国能日新：直面市场化挑战以技术迭代谋破局

● 本报记者 刘杨

近日，南方区域电力市场连续结算试运行启动，标志着全国统一电力市场建设迈出关键一步。在此背景下，国能日新积极应对市场竞争。日前，公司董事赵楠在接受记者采访时表示，针对南方区域及其他各省份的电力交易规则和所处市场阶段，公司一方面深耕规则拆解、需求调研与交易产品迭代，以“售电智能量化交易解决方案”等创新举措赋能行业发展；另一方面加大研发投入，依托“旷冥”新能源大模型等技术突破，强化核心竞争力。同时，公司紧扣“双碳”政策与新型电力系统建设，布局“源网荷储”全链条产品体系，在传统业务升级与创新领域拓展中，探索新能源电力管理与市场化运营的新路径。

### 直面挑战

业内人士表示，南方区域电力市场连续结算试运行启动，意味着市场从“计划与市场双轨并行”向“市场在资源配置中起决定性作用”转变迈出实质性一步。

“现阶段，针对南方区域电力市场及其他各省份电力交易规则，公司正在进行规则拆解和市场主体需求调研等工作，同时，我们对公司电力交易产品正在进行数据和策略等全方位的迭代研发工作。”赵楠告诉记者，在底层技术研发方面，公司着力推进一站式新能源大数据平台和智能模型平台的研发工作，加速推进人工智能技术在深度学习方向与新能源业务场景的融合，提升公司的核心竞争力。

赵楠认为，《关于深化新能源上网电价市场化改革 促进新能源高质量发展的通知》的发布，为新能源产业的高质量发展提供了政策保障及制度支撑。同时，未来电价将更多由市场决定，其波动性或显著增加，新能源企业面临前所未有的市场挑战。

“随着电力现货市场的持续深化运行，传统的售电公司在运营过程中即将面临诸如价格波动、交易主体多元、用户用电行为改变等情况。”赵楠对记者表示，随着电力用户多元化需求的增多，公司创新研发“售电智能量化交易解决方案”，通过智能量化交易决策引擎赋能售电公司优化运营效率，提升交易收益。

此外，针对用户侧大工业、工商业及分布式新能源电站，公司可为其提供工商储运、综合能源服务等，帮助企业优化用能成本，实现绿电高效利用，并通过市场化运营助力整体收益的提升。

### AI赋能电力交易各环节

作为科技创新型企业，国能日新高度重视研发投入。“近三年，公司研发支出占营收的比例保持在17%至20%。”赵楠介绍，公司在垂类气象预测大模型这一重要的研发方向上已取得显著进展。继2024年10月国能日新发布“旷冥”新能源大模型后，2025年5月，公司将该模型迭代升级至2.0版本。

“例如在极端天气预报方面，我们创新性地在‘旷冥’AI气象大模型中融合了大气物理约束，可有效提升极端天气场景下功率预测的精度，保障新能源高效发电、稳定供能。”赵楠介绍，通过预测精度的优化，“旷冥”新能源大模型可有效提升公司在新增装机市场功率预测业务的份额。未来，公司将继续推进该模型的技术迭代，通过在新能源电站功率预测、电网新能源管理及电力交易等多个业务条线的应用，持续提升公司产品的综合竞争力，为客户带来更大的价值。

“未来，新能源项目收益评估和测算的方式要面临重构，由于电价波动，新能源公司的交易能力和运营能力对其收益波动影响很大。”赵楠坦言。

从电力负荷预测、电价预测到交易策略的制定，AI正凭借强大的数据分析和智能决策能力，赋能电力交易的每一个环节。“我们将向客户提供气象、发电量、电价等多维度核心底层数据的预测服务及交易策略服务来辅助客户更好地参与电力交易。同时，我们还为客户提供交易全流程托管服务。”赵楠告诉记者，由于参与电力交易的主体日渐多元，交易策略的复杂度显著提高，通过人工智能、大模型、云计算等创新技术在功率算法、气象算法、交易算法等各环节赋能，不仅可以提升研发效率和生产效率，还能优化产品的预测精度，提升交易策略的有效性。

赵楠认为，AI驱动的电力交易模式将逐步取代传统的人工交易模式，将交易推向“精准决策”，重构市场的运行逻辑。

### 持续推进产品纵深布局

构建“源网荷储一体化”的新型电力系统是未来能源行业的发展趋势，国能日新积极调整自身业务方向和发展战略，以更好地适应和推动新型电力系统的建设。

赵楠表示，未来，在“双碳”战略目标的指引下，公司将在夯实传统业务的基础上，通过技术和产品创新，实现产品性能的提升和产品线的延展，将新能源电力的管理从电力生产和电力消纳环节拓展到电力传输和电力消费环节，深化打造完整的新能源电力管理“源网荷储”全链条信息化产品体系。

在传统业务领域，公司将通过更精细的功率预测和高效的产能迭代，导入更多集中式新能源电站客户，加速向分布式新能源电站客户推广并销售相关产品，覆盖更多电源端客户，持续提升新能源功率预测业务的市场占有率为。

在创新领域，公司将把握我国电力市场化改革机遇，结合市场需求，持续推进产品纵深布局。公司提供电力交易整体解决方案，基于“旷冥”新能源大模型，提供电力交易核心预测数据及辅助交易策略，为新能源客户提供专业、全面的电力交易全托管服务，保障交易收益。此外，公司将紧密跟踪各省份电力交易政策情况及交易主体的需求变化情况，积极推广电力交易产品及服务，打造公司第二成长曲线，以良好的业绩回报投资者。



国能日新的电力交易辅助决策系统

本报记者 刘杨 摄